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6. B i d r a g s f o n d e n .  

Fra ministeren for familiens anliggendér er der modtaget følgende skrivelse i besva- 
relse af et af udvalget stillet skriftligt spørgsmål: 

Ministeriet for familiens anliggender. København, den 3. februar 1967. 

I skrivelse af 25. januar 1967 har finansudvalget i forbindelse med gennem- 
gangen af forslag til finanslov for finansåret 1967-68 udbedt sig besvarelse af følgende 
spørgsmål: "  

Ad :§ 26.6. Bidrags fonden. 
Hvilke forhold forhindrer en afvikling af bidragsfonden, og kan personalet 

ikke med fordel anvendes på andre områder? 
I denne anledning skal jeg udtale følgende: 
Bidragsfonden er oprettet i henhold til lov nr. 131 af 7. maj 1937 om børn 

uden for ægteskab. Ifølge loven indkræves bidrag, der er pålagt flere personer som 
bidragspligtige til et barn uden for ægteskab eller dettes moder, gennem landsnævnet 
for børne- og ungdomsforsorg. Bidragene indgår i en særlig fond, som forvaltes af 
landsnævnet, der hvert år med ministeriet afregner et beløb, svarende til.de gennem 
kommunerne udbetalte forskudsvise bidrag til de omhandlede børn. 

Af bidragsfondens midler kan der i øvrigt ydes støtte til formål vedrørende 
børneforsorgsformål i almindelighed og til særlige formål, såsom dåb, konfirmation 
og skoleundervisning. , 

Med hensyn til bidragsf ondens bidragsindtægter kan oplyses, at disse i de 
4 seneste finansår årligt har udgjort mellem 2,8 og 3,1 mill. kr. og for første halvår 
af 1966-67 1,4 mill. kr; 

Fondens formue er fra 1. april 1963 til 1. oktober 1966 vokset fra 10,7 mill. kr. 
til 14 mill. kr. 

Af bidragsfondens overskud er der til børneforsorgsformål i almindelighed 
ydet midlertidige lån til detailprojektering af børneforsorgsinstitutioner og faste 
lån til lav rente til erhvervelsen eller ombygning af børneforsorgsinstitutioner. Af 
midlertidige lån har der gennem de senere år været ydet mellem % mill. kr. og godt 
1 mill. kr. og af faste lån mellem ca. 3,5 mill. kr. og 5,7 mill. kr. 

Endvidere er der af fondens midler ydet tilskud til forsøgsvirksomhed inden 
for forskellige områder. Disse tilskud har gennem de senere år udgjort omkring % 
mill. kr. årligt. 

Ved lov nr. 200 af 18. maj 1960 ophævedes lov nr. 131 af 7. maj 1937 om 
børn uden for ægteskab fra 1. januar 1961 at regne. Bidrag vil dog fortsat indgå til 
bidragsfonden fra bidragspligtige til børn født før 1. januar 1961, således at de sidste 
bidrag vil forfalde i 1978, hvortil kommer, at man må påregne, at der efter denne tid 
stadig vil indgå betydelige beløb i bidrag fra bidragspligtige, der er i restance. - . 

Ophævelsen af ordningen med flere bidragspligtige er først langsomt slået 
igennem i relation til fondens indtægter, og det må efter de hidtidige erfaringer anses 
for praktisk, at inddrivelsen fortsat er samlet i et centralt organ. / 

For så vidt angår anvendelsen af bidragsfondens midler til børneforsorgs- 
formål i almindelighed må det anses for en fordel, at ansøgninger om tilskud eller 
lån fra fonden behandles af et personale, der har nøje kendskab tilbørne- og ungdoms- 
forsorgens problemer, og af et blandet sammensat nævn med sagkyndige inden for 
forskellige områder af børne- og ungdomsforsorgen, hvori også folketinget er repræsen- <' ' 
teret. 

Fonden har siden begyndelsen af 1960erne kunnet gennemføre en meget 
kraftig nedskæring af det ansatte personale. Medens der i 1960 var 27 personer (om- 

. . - regnet til heltidsbeskæftigede) knyttet til fonden, er det tilsvarende tal nu 12% perso- 


